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ТДУ: создать условия для обобщения изученного материала, выявить уровень овладения системой знаний по данной теме.
Тип урока: повторение и обобщение.
Методы: репродуктивный, частично-поисковый.
Образовательная цель: систематизировать материал по теме «Однородные члены предложения».
Развивающая цель: продолжить умения учащихся анализировать, сравнивать, делать выводы, обобщать; умения работать с учебником; умения отвечать на вопросы.
Воспитательная цель: воспитание умения слушать одноклассников; воспитание у учащихся интереса к слову.

Организационный момент 

Здравствуйте, садитесь. 
Я рада видеть, что у вас всё готово к уроку, и сами вы настроены на серьёзное общение.

Целеполагание, мотивация 

· Оформление тетрадей. 

· Завтра вам предстоит выполнить контрольную работу по данной теме. Какова же цель нашего урока? (Обобщить, систематизировать материал по теме «Однородные члены предложения», подготовиться к контрольной работе. 

· Для этого вам нужно уметь: 

На «3»: 
Опознавать однородные члены (распространённые, нераспространённые, выраженные различными частями речи; ряды однородных членов); правильно ставить знаки препинания; соблюдать перечислительную интонацию в предложениях с однородными членами.
На «4»:
Составлять схемы предложений с однородными членами и с обобщающими словами при однородных членах; различать однородные и неоднородные определения и пунктуационно правильно оформлять их.
На «5»:
Определять стилистическую окраску союзов в предложениях с однородными членами; употреблять в своей речи предложения с однородными членами, обобщающие слова в текстах разных стилей.

· Где применяются предложения с однородными членами? Для чего? 

(В устной и письменной речи, в произведениях художественной литературы, т. к. их смысловые функции многообразны: перечисление предметов, действий для точного описания обстановки, картин природы, последовательности или одновременности происходящих событий. Это делает речь лаконичной и выразительной).

· Повторение. 

На доске записаны вопросы, которые мы с вами должны обсудить. Выберите самый трудный и постарайтесь сегодня разобраться в нём. (Вопросы зачитываются).

·      -    Какой раздел языкознания мы изучаем? Синтаксис. 

· Назовите основные единицы синтаксиса? 

· Назовите признаки однородных членов предложения? 

Спишите предложения, найдите однородные члены, определите, какими членами предложения они являются. (Предложения записаны на доске).
Выберите:

           На  «3»:
Однажды Лебедь, Рак да Щука везти с поклажей воз взялись. (И. Крылов)
            На «4» и «5»:
Шёл хлопьями снег и засыпал дорогу, и крышу сарая, и деревья сада, и подъезд. (Л. Толстой)

· Какими членами предложения могут быть однородные члены? 

· Сколько рядов однородных членов вы видите в предложении? 

· Какие однородные члены распространённые или нераспространённые? 

Спишите предложения, найдите грамматическую основу предложения, найдите однородные члены, докажите.
Я люблю идти в лесу тихо, с остановками, с замиранием. (М. Пришвин)
· Вспомните признаки однородных и неоднородных определений (можно обратиться к учебнику «Практика 8-9 класс, стр. 59 – 60). 

Выпишите сначала сочетания слов с однородными, а затем с неоднородными определениями; поставьте запятые между однородными определениями.
Приятная теплая погода (однородные)
Длинные светлые волосы (неоднородные)
Новый теннисный мяч (неоднородные)
Весёлый лесной ручеёк (неоднородные)
Интересная увлекательная книга (однородные)
Составьте по одному предложению, используя сочетания слов с однородными и неоднородными определениями (можно изменить форму слова)
Выберите:

На «3» простые предложения
Людмила Михайловна предложила ребятам нашего класса прочитать интересную, увлекательную книгу.
Мама купила сыну новый теннисный мяч.
На «4» и «5» предложения с прямой речью
«Всё лето нас радовала приятная тёплая погода»,- вспоминали ребята осенью.
Грибники рассказывали: «Весёлый лесной ручеёк привлекал наше внимание».
· Ответьте на вопросы: 

· Чем могут быть связаны однородные члены предложения? 

      (Интонацией, союзами)

· Назовите, какими по значению союзами могут быть связаны однородные члены предложения? (Сочинительными) 

· В каком случае запятая между однородными членами предложения не ставится? 

Запишите под диктовку предложения, укажите однородные члены, подчеркните какие это члены предложения, выполните пунктуационный разбор.

· Ночью ветер злится да (=и) стучит в окно. (А. Фет) 

· Он рощи полюбил густые, уединенье, тишину, и ночь, и звёзды, и луну. (А. Пушкин) 

· Мал золотник, да (=но) дорог. (Пословица) 

· Не только мальчиком, но и взрослым из всех зрелищ я больше всего любил цирк (Ю. Олеша) 

· На бесконечном просторе блеск и движенье, грохот и гром. (Ф. Тютчев) 

· Бабушка встала ни свет ни заря. 

Объясните, почему в одном случае перед одиночным союзом не ставятся запятые, а в другом ставятся? 
Продумайте предложения по данным схемам:
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На выбор: придумать или записать под диктовку:
Вверху только в небесной глубине дрожит жаворонок, и серебряные песни летят по воздушным ступеням на влюблённую землю. (Н. Гоголь)
В горячем свете весело и сухо блестит листвой под окнами сирень. (И. Бунин)
· Какие слова мы называем обобщающими? (см. «Практика. Русский язык», стр. 56). 

Используя схемы, расскажите о знаках препинания в предложениях с обобщающими словами (см. схемы «Практика. Русский язык», стр. 57).
Упражнение 221.
В книжной речи после обобщающего слова перед однородными членами могут быть слова как-то, а именно, например, указывающие на идущее дальше перечисление. В таких случаях после этих слов ставится «двоеточие», а перед ними запятая. Например: 
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Для выработки навыков грамотного письма необходимы три условия, а именно: знание правил, внимание и умение пользоваться справочниками. 

 
· Домашнее задание. 

Нужно ли домашнее задание?
Материал в учебнике на страницах 186 – 189,
Выполните упражнения по выбору:
На «3» - №253,
На «4» и «5» - №252.

Психологическая рефлексия 

 Напишите в тетради, как вы готовы к контрольной работе:

· Всё понятно, готов на отлично, хорошо. 

· Нужно поработать ещё дома, чтобы хорошо справиться с контрольной работой. 

· Не разобрался в теме, не готов к уроку. 

